

## Előfizetési árak:

Félévre . 30.— Ft  
Intézmények, vállalatok és kereskedelmi cégeknek félévre . 40.— Ft  
A hirdetési díj mm-soroként 80 f és előre fizetendő. Szöveg közlőtt ennek duplája

# FOGADÓ

## MAGYAR VENDÉGLŐS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
B U D A P E S T  
VI, Csengery-u. 5t.  
I. emelet, 7. ajtó  
Magyar postatakarékpénztári csekk-számlasz.: 38.990  
Lap megjelenés minden hónap 1-én és 15-én

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSPAR IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZ. SZÖVETSÉGE, A VASUTI VENDÉGLŐSÖK SZAKOSZTÁLYA H I V A T A L O S K Ö Z L Ö N Y E

## EGYSÉGET!

A magyar vendéglátóiparnak minden időben megvoltak a maga ipari problémái, apróbb-nagyobb kérdései, napi időszzerű ügyei, amelyekkel az érdekképviseleteknek foglalkozni kellett.

Mindig akadtak az iparban kontárók, árrombolók. A tisztességes iparüzők érdekeit sértő és veszélyeztető, az iparba inkább befurakodott, mint abban felnőtt vállalkozók, akik az iparüzésből nem tisztességesen megélni, hanem gyorsan meggazdagodni akartak és éppen ezért minden eszközzel, de főleg tisztességtelen verseny útján igyekeztek üzleteik forgalmát emelni, nem törődve, hogy ezzel a kari összetartást, az ipari szolidaritást semmibe véve, ártanak az egyetemes vendéglátóiparnak. De ezenfelül az átlagos, színvonalon aluli üzletvezetésükkel aláásták és rontották a magyar vendéglátóipar nehezen kiharcolt nevét és jó hírét is.

Ezenfelül megvoltak a boldog békevilágban is iparunknak a maga sérelmei, bajai, amelyek főleg a rendezetlen ipari kérdésekből adódtak. Az érdekképviseletek állandóan napirenden tartották ezeknek rendezését, de most minden érdekképviselet másként és főleg saját kasztszerű érdekei szerint szerette volna megoldani a kérdéseket, az ipari kérdések általános rendezése mind máig sem sikerült.

A rendezetlen ipari kérdések mellett állandóan napirenden voltak az ipar anyagi vonatkozású kérdései is, melyek közt, hogy csak egynehányat említsük: a sör- és szódakertel iparelleses üzletpolitikája, a vendéglátóipari üzletek túlzottan magas házibérei és az ipart terhelő sokféle adó játszottak a főszerepet és az egyéb, időnként felszínre kerülő kisebb-nagyobb problémák a kiséretét.

Az érdekképviseletek hadakoztak. Mindegyik külön-külön, a maga útján. Egyik erősebb, a másik mérsékeltbb hangon. Az eredmények ehhez mérten is csak jelentéktelen megoldásokkal jelentkeztek és abban csúcsosodtak ki, hogy egyik-másik kérdést sikerült egy időre kikapcsolni, vagy elodáznai, de a legkritikább esetben véglegesen megoldani.

A háború előtti időkben azonban ezek a kérdések nem veszélyeztettek az ipar létalapjait. Nem jelentették az ipar életét vagy halálát, mert az ipar dolgozott, élt és prosperált.

Ma azonban más a helyzet. Az ipar a háborús események következtében romokban hever. Kifosztva, berendezésben,

felszerelésben, áruban szegényen állunk üzleteinkben. Sehol egyetlen jele termékeny munkalehetőségnek, az életnek, a prosperitásnak.

Problémáink, bajaink, sérelmeink pedig meg sokasodtak!

A kontárók és árrombolók sohasem látott tömegei lepték el az ipart. Budapestben és a vidéken egyaránt a vendéglátóipari gründalások hihetetlen mértékű szaporodása veszélyezteli a tisztességes tanult és képezett iparüzők amúgy is szűkös megélhetését. Az italmérsi engedélyeknek szinte korlátlan számú kiadása már nemcsak a vendéglátóipar lejáratására vezet, de komolytalanra teszi az italmérsi engedélyek értéket, szükségtelenül szaporítja a jogtolytonos üzlethelyiségeket és aggasztóan növeli a nyíltan és erőkölesleg káros vendéglői és koresmai üzletek számát.

A mai üzletmenetel mellett az újonnan megállapított házhérek katasztrófális helyzetbe sodorja a vendéglátóipart. De elviselhetetlen terhet jelentenek az adók, a közüzemi tarifák, a magas illetékek és egyéb számos közszolgáltatás magas összegei is. Ezekhez a nehézségekhez még hozzájárulnak a sörgyáraknak az iparral szemben tanusított barátságtalan üzletpolitikája, amellyel a vendéglátóipar haszonkulcsát még szűkebbre szorítják. A legújabbban gombamódra szaporodó tömb-, ház- és gyárhibák, ahol adó, illeték és engedély nélkül mérik az italokat kiváló virradatig. Ezekon felül a rendezet-

len ipari kérdések is hozzájárulnak az ipar életnehézségeinek fokozásához.

És mit tesznek ezeknek a súlyos kérdéseknek a megoldása érdekében? Hada-koznak, mindegyik a maga útján, a maga módszerei és különleges érdekei szerint. Egyik oldalról sem látni az egymáshoz való közeledésnek még a szándékát sem. A közös bajok felismerését, az eltérő érdekek összeegyeztetését, a másik baja iránt való megértést és a közös harc szükségességét és megindítását ma már nem lehet tovább elodáznai. Az érdekképviseleteknek meg kell találni a közös munka lehetőségét, az egységet. Ezt az egységet, ezt a közös munkát azonban nem az érdekképviseletek tőlé állított csúcsirólával, újabb bürokratikus aktagyártással, egy az iparon kívül álló személy álláshoz juttatásával lehet és kell megoldani, hanem az érdekképviseleti vezetők összelogásával és közös munkájával. Az érdekképviseletek vezetőiben meg van a jószándék és akarat, de ügylátszik hiányzik a kivitelezéshez szükséges erő és kezdeményező készség.

Az Országos Szövetség és a hozzá tartozó vidéki szakcsoportok a múltban már így sokszor megmutatták, kezdeményező készségüket és nem egy esetben sikerült jelentős eredményt elérni.

Most is, a tizenkettedik órában a vendéglátóipari egység megteremtésére, az erők összefogására, hogy megmentjük a magyar vendéglátóipart a végpusztulástól, a szövetség elnöksége megfelelő javaslat kidolgozását megkezdte.

Reif János,

az Orsz. Szöv. ügyv. elnöke.

## A Vasuti Vendéglősök Szakosztálya

1946 május 7-én tartott értekezleten többek között állást foglalt az IBUSz-nak ama terve ellen, hogy az állomásokon a gyümölcs, cukorka és képeslapok árusítása mellett még palackbor árusításával is foglalkozzék. A MÁV igazgatóság részéről megjelent dr. Fazakas Sándor csoportvezető titkár kimerítően tájékoztatta a nagyszámban megjelent pályaudvari vendéglősöket a bérletekre és az üzletvitelre vonatkozó ügyekről. Az üresedésbe kerülő pályaudvari vendéglői bérleteknél mindig figyelembe vették a menekült vasuti vendéglősök elsőbbségét. Ezt a gyakorlatot kívánja a jövőben is az igazgatóság gyakorolni. Több kisebb ügy megbeszélése után az értekezlet köszönetet mondott dr. Fazakas Sándor értékes felvilágosításaiért.

Augusztus 22-én a Vasuti Szakosztály

látogatott közgyűlést tartott Klöcker Rezső elnöke alatt. A közgyűlésen megjelent dr. Balázs Nándor MÁV főtanácsos és a kereskedelem- és szövetkezetiügyi miniszter képviselőiben Tardi Nándor, az Idegenforgalmi Hivatal igazgatója. A tanácskozás folyamán dr. Balázs Nándor többek között felemlítette a legutóbb megjelent lak- és üzletbérekre vonatkozó rendeletet, amely természetesen a pályaudvari vendéglősökre is vonatkozik. E rendelet végrehajtása a pályaudvari vendéglői bérletnél kétféle módon történhetik, mert vannak bérlelők, akik a régi, összegszerűen megállapított bért, egy másik része pedig, akik százalékos alapon fizetik a bért. Utóbbi, szerinte igazságosabb. A hozzászólások, bár nem kitörő lelkesedéssel fogadnak a százalékos bérré való áttérést, amelynek tervével az államvasút

foglalkozik, de e bérrendszer magas százalékos kulcsa ellen van kifogásuk. Végül megállapodott a közgyűlés, hogy a százalékos ügyének letárgyalására egy bizottságot küld ki. — Panasz merült fel, hogy egyes állomásokat ellepik a zugárusok és mindenféle étel- és italárut árúsítanak a vonatknál.

Tardi Nándor igazgató átadta a miniszter üdvözlését, majd Klöcker Rezső üdvözlő szavaira felemlítette, hogy a vendéglátóipar kívánságairól és sérelmeiről az előző napon tartott szövetségi közgyűlésen már értesült, így Klöcker Rezső elnök a szakosztályi közgyűlésen a pályaudvari vendéglősök speciális ügyeire hívta fel az igazgató figyelmét. A vasúti vendéglősök szoros kapcsolatban vannak az idegenforgalommal, így szükségesnek látja, ha azokat felemlíti. Tardi Nándor igazgató részletesen válaszolt az elhangzottakra és biztosította a megjelenteket a minisztérium jóindulatáról, majd felemlítette, hogy a felmerült ügyekben a legmesszebbmenő támogatást várhatják részéről. Tudja, hogy anyag és tőke hiánya miatt az állomások helyreállítása körül nehézségek vannak, de szerinte az olyan kisebb helyreállítási munkálatokat, ha azokat a bérlo vendéglős saját költ-

ségén a vasút által is elfogadott kivételi terv szerint állítja helyre, fokozatosan a bérösszegeből, az új lak- és üzlethérrendelet szerint, levonhatja. — Klöcker Rezső elnök köszönetet mondott dr. Balázs Nándor és Tardi Nándor igazgatóknak megjelenésükért és szíves tájékoztatásukért. — Utána felhívta a kartársak figyelmét, hogy az újból való osztályba sorozásról minél előbb küldjék be a vett hivatalos értesítés másolatát a szakosztály irodájába, melyet az igazgatósághoz fel fognak terjeszteni. Tudja, hogy eddig a pályaudvari vendéglők az I. osztályba lettek sorolva, de illetékes helyen kifogást emeltek az ellen, hogy egy kis büffé vagy konyhát nem vezetőlület ugyancsak az I. osztályú vendéglők sorába tartozzon. — Majd ismertette a szövetségi közgyűlésen megállapított folyó évi tagdíjat, amely úgy értendő, hogy azok, akik előzőleg már az idei egész évi tagdíjat kifizették, azok nem tartoznak fizetni, azok pedig, akik még egyáltalán nem fizettek az évre vagy csak az első félre fizettek, azok ugyancsak már az egész évet, illetve a második félre a forintban megállapított díjat tartoznak befizetni. — Majd megköszönte a kartársak szíves megjelenését és a közgyűlést bezárta.

## Az Országos Szövetség közgyűlése

(Befejező közlemény)

A távollévő pénztáros helyett Pálmayer János bemutatja az 1944. és 1945. évi zárszámadásokat, amelyet a közgyűlés egyhangúlag elfogadott és a felmentvényt megadta. Ezután Pálmayer János betervezte az 1946. évre szóló költségelőirányzatot. A költségelőirányzat szerint a tagdíjbevétel 21.000 forint, a kiadások 23.480 forint. Bejelentette még, hogy az infláció következtében a szövetségnek a folyószámlán levő betéte megsemmisült, illetve értéktelenné vált. A közgyűlés az előterjesztést azzal, hogy az évi tagdíjat 15 forintban állapítja meg, a költségelőirányzatot egyhangúlag elfogadta. Felhívta azután a pénztáros, hogy a pénztárkönyvet f. é. július végén zárja le, augusztus hó 1-től pedig a bevételi és kiadási tételeket forintos alapon könyvelje el.

A közfelkiallással megválasztott tisztikar névsorát előző lapszámbunkban már közöltük. Szöllőssy Ferenc elnök felemlítette, hogy Wind János elnök a tisztségéről választott körülményei folytán még a tavasszal lemondott. Felorolta Wind János érdemeit és ennek elismeréséül javasolta, hogy a közgyűlés a szövetség tiszteletbeli tagjává válassza meg. A közgyűlés elnök helyesléssel az elnök javaslatát egyhangúlag elfogadta.

Szűcs István és Tóth Lajos bejelentik, hogy megválasztásukat nem fogadják el. Szöllőssy Ferenc elnök sajnálja, hogy e két érdemes kartárs ezt a bejelentést megtette. Rámutatott arra, hogy a tisztikar mandátuma a vonatkozó miniszteri rendelet értelmében csak egy évre szól, tehát a jövő év tavaszán ismét meg kell ejteni a választásokat, kéri őket, hogy elhatározásukatól álljanak el. Az elnök szavait elnök helyeslése követte. Szűcs István azután Ref János ü. elnök jelentésével foglalkozott. Ref János válaszába kijelentette, hogy jelentésének nem volt és nem is lehetett semmiféle személyi eleme, már azért sem, miután személyi vonatkozásban kiemelte Szűcs Istvánnak az igazoltatások és az adóközösség létesítése körüli érdemeit. Szöllőssy Ferenc elnök sajnálja hogy ma, mikor mindnyájunknak össze kell fogunk és iparunkat a válságos helyzetből kivetelni, félreértésekkel és félremagyarázásokkal ellentéteket keresünk, amelyek mincennek. (Helyeslés.) Az idő előrehaladása miatt Szűcs István előadásától: az adóközösség ügyéről, elélt, miután arról már az évi jelentésben ügyis szó volt. Ugyancsak elélt Tóth Lajos is felszólalásától. Domján Lajos szövegbe hozta még az italmérségi engedélyek kiadása körüli panaszokat és felemlítette hogy Keeskeménen oly egyéneknek is adtak korlátlan italmérségi engedélyeket akik az italmérső szakmától igen távol állnak. Hasonló értelemben felszólalt Varga Gábor Békéscsábáról és igazat adott a kereskedelmi miniszter képviselőjének, hogy vannak olyan keresmaüzletek, amelyek iparunkra szegénynek hoznak. Szóvá tette még a haszonkules ügyét, amelyre Klöcker Rezső t. elnök megadta a választ.

Miután indítvány nem érkezett és több felszólaló nem jelentkezett Szöllőssy Ferenc elnök buzdító szavaival az ülést bezárta, egyben köszönetet mondott Lukács Antal kartársnak a terem átengedéseért.

## Nincs új a nap alatt...

Tudott dolog, hogy az érvényben lévő rendeletek folytán új iparigazolványt kapni lehetetlen, vagy legalább is a lehetetlenséggel határos.

A B-listára került tisztviselő, az éleibenmaradt deportált, a hadifogságból hazatért katona, a forint értékvezetése folytán foglalkozást váltóztatni kényszerülő pölgár és más még sok felsorolható oknál fogva „pályaválasztás” előtt álló dolgozó, lezárt so-

ron.pót talál. Iparengedélyt nem kaphat. Ha koránál, egészségi állapotánál fogva fizikai munkára képtelen, akkor pusztulásra van ítélve, mert mint szellemi munkás elhelyezkedést biztosan nem találhat és ha vállalna is testi munkát, még akkor is felette bizonytalan az elhelyezkedés lehetősége, hisz köztudomású, hogy a nagy munkanélküliség folytán elhelyezkedési lehetőség nincs.

Mit tehet az ezek szerint minden megél-

hetési lehetőségéből kizárt ember?: „Strömman” után kénytelen nézni. Nincs új a nap alatt. Megismétlődik mindaz, aminek az 1940-es években már szemtanúi voltunk. Az iparigazolványt szerejni nem tudó keres iparigazolvánnyal már rendelkező társat, akivel jobb híján megosztja jövedelmét.

A társadalomban egy új „kaszto” teremtetek: az iparigazolvánnyal már rendelkező kasztlát. Jóllehet igaz, hogy az iparrevízió fenyegeti a kaszton belülieket is, de miért kell az új iparigazolványok kiadását a revíziótól függővé tenni? Miért akarják az életet megállítani? Helyese-e, hogy elzárják a boldogulási lehetőséget azoktól, akik erre semmivel sem adtak okot?

Ez a rendszer káros az országnak és csak arra jó, hogy prolongálja az iparigazolvánnyal már rendelkező iparúzókat életét. Megvédi őket a versenytársaktól, sőt azzal, hogy strómannként működhettek, még életképesnek is látszanak.

Mi tehát a teendő: Szabad országban, ahol a törvények szerint mindenki egyenlő, valóban is biztosítani kell az egyenlőséget. Ha bizonyos előfeltételek — magyar állampolgárság, büntetlen előélet — megvannak, akkor a többi az életre, a szabad versenyre kell bízni. Szakértelem rátermettség, felkészültség nélkül ma boldogulni nem lehet. Házbér, adó és az egyéb rezsik komoly terhet jelentenek; aki mindezt megkeresni nem tudja, az még revízió nélkül is visszaadja az iparigazolványát. A férget tehát önmagától el fog hullani.

A „kaszto-rendszer” csak-arra jó, hogy ezt a folyamatot meglassítsa. — Ezt írta a „Magyar Nemzet”.

## „Mert nem a vagyonnal való bővülködésben van az embernek az ő élete”

És mondván nekik egy példázatot, szólván: Egy gazdag embernek bőségesen termelt a földje. Azért magában okoskodék, mondván: Mit cselekedjem? Mert nincs hová takarnom az én termésemet. És mondá: Ezt cselekszem: Az én csúréimert lerontom és nagyobbakat építek és azokba takarom minden gabonámat és az éj jövait. És ezt mondom az én lelkemnek: Én lelkem, sok javaid vannak sok esztendőre eltéve; tedd magadat kényelembe, egyél, igyál, gyönyörködjél! — Mondá pedig néki az Isten: Bolond, az éjjel elkérik a te lelkedet te tőled; a miket pedig készítettél, kiéi lesznek? Így van dolga annak, aki kinseset takar magának és nem az Istenben gazdag. — Mondá pedig az ő tanítványainak: Annak-akáért mondom néktek, ne aggodalmaskodjatok a ti éltetek felől, mit egyetek; se a ti testetek felől, mibe öltözködjétek. Az élet több, hogynem az eledel és a test, hogynem az öltözet. — Kicsoda pedig az közületek, aki aggodalmaskodásával megnövelheti termetét egy arasszal? Annak-akáért, ha a mi a legkisebb dolog, azt sem tehetitek, mit aggodalmaskodtok a többi felől? (Lukács ev. 12. 16—26.)

## Iparunkra vonatkozó fontos rendeletek

**A nyilvános étkező- és szórakozóhelyiségek zárórájának szabályozása.** A belügyminiszter 276.500/1946. B. M. számú rendelettel, amely szeptember 8-án lépett életbe, a vendéglátóipar záróráját a következőképpen szabályozta: I. §. (1) Vendéglőt, kávéházat, kocsimat, italmérő és más hasonló üzletet (cukrászda, kifőzész, kávémérő, buffet, espresso stb.), továbbá egyesületek helyiségeit (szövetség, klub, kaszinó, társaskör stb.) *Budapesten* legfeljebb éjjel után 2 óráig, *vidéken* éjjel 12 (huszonnegy) óráig szabad nyitva tartani.

(2) Az (1) bekezdésben nem említett valamennyi szórakozóhelyiségben (színházban, kabaréban, mozgófényképüzemben, cirkuszban hangversenyteremben stb.) az előadást, végül a rendőrhatalóság részéről esetleg engedélyezett bárminő összejövetelt (közgylést, táncantitást, sportoktatást, mulatságot, stb.) oly időben kell befejezni, hogy az illető helyiség *Budapesten* éjjel 12 (huszonnegy) órákor, *a többi városokban és községekben* pedig éjjel 11 órákor *külrítetten* be legyen zárva.

(3) *A vasúti vendéglők záróráját és nyitását időpontját a vonatok érkezési és indulási idejének, valamint az utazóközönség érdekeinek figyelembevételével az elsőfokú rendőrhatalóság (Budapest székesfőváros területén a magyar államrendőrség budapesti főkapitányságának vezetője) állapítja meg.*

2. §. Aki a jelen rendeletben foglalt rendelkezéseket megszegi, kihágást követ el és 2 hónapig terjedő elzárással büntetendő. A pénzbüntetésre az 1928. X. 4. c. rendelkezései azzal az eltéréssel alkalmazandók, hogy a kiszabható pénzbüntetés lemagasabb összege 600 forint. (Magyar Közlöny 204. szám.)

**A sós vizeszemlye (buci) árának megállapítása.** A közlektársügyi miniszter 91.520/1946. K. M. számú rendelete. (Magyar Közlöny 187. szám.)

1. §. (1) Az ország egész területén a kész állapotban legalább 4,6 dkg, de legfeljebb 5 dkg súlyú EB-lisztből készült, sós vizeszemlye (buci) legmagasabb fogyasztói ára darabonként 10 fillér, legmagasabb viszonteladói ára pedig a vevő üzletébe szállítva 9 fillér.

(2) Az ország egész területén a kész állapotban 9,2 dkg, de legfeljebb 10 dkg súlyú, EB-lisztből készült sós vizeszemlye (buci) legmagasabb fogyasztói ára darabonként 20 fillér, legmagasabb viszonteladói ára pedig a vevő üzletébe szállítva darabonként 18 fillér.

2. §. Közintézményekkel, vendéglátó üzemekkel és egyéb nem viszonteladó nagyfogyasztókkal szemben a sütőiparosok a szállított mennyiségre való tekintet nélkül az 1. §-ban megállapított fogyasztói árat számíthatják.

**A rendőrségi szolgáltatásokért szedendő díjak újabb megállapítása.** A belügyminiszter 546.750/1946. IV/12. B. M. számú rendelete ezeket a díjakat a következőképpen állapította meg: *Budapest* székesfőváros belterületén adandó műkedvelő színi, valamint más előadásokra és táncmulatságokra, továbbá a főváros összes külterületi szórakozóhelyein tartandó minden néven

nevezendő nyilvános játékok, előadások és mutatóványokra szóló rendőrhatalósági engedélyek után fizetendő rendőri díjak: 2. Színházon kívül nyilvános látogatás céljaira szolgáló zárt vagy egyéb helyiségekben rendezett tánc, hangverseny és egyéb mutatóványok engedélye után I napra az I. II. és III. osztályú helyiségekben 1.50 Ft, 8. Kerecsmaiban belépődíjjal vagy belépődíj nélkül rendezendő minden egyes tánc vagy táncestélyek, továbbá minden egyes zenestély engedélye után napi 3 Ft, 9. Szállodai éttermek részére 1—30 napig folytatolagosan rendezett táncok engedélyei után, ha azt belépődíj nélkül rendezik 30 Ft, 15. Autómata, biliárd vagy hasonló rendszerű játékeszközök engedélye után minden megkezdett 30 napra helyiségenként 6 Ft, 16. Záróra hosszabbítási engedélyek után: a) 1—3 napig naponta 3 Ft, b) 4—30 napig naponta 20 Ft.

4. §. a) 3. Éjjeli tánc és mulatóhelyeken (bárokban) dalcsarnokokban, orfeumokban és olyan táncmulatóhelyeken, ahol a közönségnek ételt-italt adnak éjjeli 12 óráig, minden megkezdett 1 órai szolgálat után, minden vezényelt rendőrségi alkalmazott

**Az iparengedélyek záradékkal való utólagos ellátása.** A most megjelent 37.500/1946. K. Sz. M. számú rendelet szerint az a kereskedő vagy iparos, aki iparjogosítványának a 4.900/1946. K. K. M. számú rendeletben előírt záradékolását I. évi április 30. napjáig nem kérte, az iparjogosítványt kiállító elsőfokú iparhatóságnál folyó évi október 15-ig kérheti a bemutatási záradékkal való utólagos engedélyezését.

**Az osztrák szállodák száma 24%-kal csökkent a háború alatt.** 1936-ban 12.254 szálloda volt Ausztriában, most 9.186 a számuk.

**A szüret általánosan országsszerte megkezdődött.** Sopronban az ösztérmet 25 ezer hektóliterre becsülhető. A must általában 20 cukorfok. Az *Alföldön*, minden szőlőtermelő vidéken megkezdődött a szüretelés. Az egységes must-ár még nem alakult ki. *Kecskeméten* cukorfokonként 4 fillér, *Kiskunfélegyházán* 2½ fillér. Egyelőre a kereslet gyenge. Sok helyen hordóhiány van.

**A zalamegyei vendéglősök és kocsma-rosok** Keszthelyen tartották megyei szervezetük alakuló gyűlését. Lapzártáig a gyűlés lefolyásáról részletes tudósítás nem érkezett.

**Egységes világütlével.** Az amerikai gazdasági élet vezetői mozgalmat indítottak, hogy a világkereskedelmet akadályozó mai ütlévelnéhezégek megszüntethetők legyenek. „Comité for World Travel” néven bizottság alakult, amelyben gyárosok, repülőteráságok, vasúti vállalatok, hajótársaságok és utazási irodák képviselői foglalnak helyet. A bizottság nem kevesebbre gondol, mint egységes világütlével bevezetésére, amellyel bármely határon akadálytalanul át lehet lépni. Gyancsak tervbevétek egységes világ-időszámítás bevezetését, hogy ne kelljen

után egyenként 10 Ft felügyeleti és ellenőrzési díj.

G) Italmérési üzletek vizsgálati díja és egyéb szemledíjak:

I. csoportba osztott helyeken 4 Ft, II. csoportba osztott helyeken 8 Ft, III. csoportba osztott helyeken 12 Ft.

**A must besűrűsítése engedélyhez van kötve.** A 10.420/1946. M. E. rendelet szerint az 1946. évi termései mustból besűrűsített mustot csak a földművelésügyi miniszter engedélyével szabad előállítani. — Termelők saját termései mustjukat üzemeikben saját termései mustjaik és boraik feljavítására az előbb említett engedély nélkül besűrűsítik. — A besűrűsítési engedély iránti kérelmet az illetékes szőlészeti és borászati kerületi felügyelő útján kell előterjeszteni. A kérelemben pontosan fel kell tüntetni: az engedélyt kérő nevét és lakóhelyét, a besűrűsítés helyét, az üzembhelyezett üstök számát, ürtartalmát és termelői képességét, a besűrűsítést kívánt mennyiségét, továbbá az előállítani kívánt besűrűsített must mennyiségét és cukorfokát. Aki besűrűsített mustot a rendelkezés megszegésével vagy kijátszásával engedély nélkül állít elő, kihágást követ el és pénzbüntetéssel büntetendő. (Magyar Közlöny 206. sz.)

középeurópai és egyéb időszámításokkal dolgozni és az egyes időpontokat „átszámítani”. Elbert D. Thomas szenátor már be is nyújtott egy javaslatot az amerikai parlamentnek az egységes világidő bevezetésére.

**A BOR FOGYASZTÓI ÁRÁNAK KISZÁMITÁSA.** Az Országos Szövetség a Magyar Közellátási Minisztériumtól 91.491/1946.—XIII. főosztály szám alatt a következő leiratot kapta:

Fenti tárgyban előterjesztett kérelmére közlöm Címmele, hogy a vendéglátóipari árak szabályozása tárgyában kiadott 91.420/1946. K. M. sz. rendelet 6. §-ának (2) bekezdésében foglaltak szerint a kiszolgálásra kerülő italok beszerzési árához a kifezetett fogyasztási adó és az igazolt távolági szállítási és az esetleges palackozási költség számítható hozzá.

Fentiek alapján kiszámított árhoz adható hozzá az egyes osztályokra megállapított bruttó hasznoszávalék, amelynek nagysága a bor kommersz vagy minőségi volta szerint változik.

A forgalmazási és kiszolgálási díj a számla végösszege után külön felszámítható.

Budapest, 1946 szeptember 9. A miniszter rendeletéből:

Dr. MORITZ KÁLMÁN s. k.  
min. tanácsos.

## Vendéglőkben és kocsmaüzletekben

kifüggesztéshez szükséges, alábbi kartonpapír plakátok beszerzéséhez a Fogaó Magyar Vendéglős Kiadóvatalában, Budapest, VI., Csenger-utca 51. szám alatt

Kerecsmai hitel	2.40 Ft
Fiatalkorúak szesztilalma	1.60 Ft
5 nyelvű százelékos plakát	1.40 Ft
5 nyelvű százelékos plakát kicsiny	— 48 Ft
Dohányozni tilos	1.60 Ft
Eneklés, lármaszás tilos	1. — Ft
Padióra kopni tilos	1. — Ft
Káromkodni tilos	1.60 Ft

Bortörvény kivonat plakát nincsen, ennek kifüggesztése nem kötelező!

Lapunk újbóli megjelenése alkalmával igen sok régi előfizetőinktől üdvözlő sorokat kaptunk. Hálálkoltunk, hogy a megkedvelt és megszokott szaklapjunkt ismét olvashatják, amelyet számosan „nélkülözhetetlennek”, „hézagpótlónak” jellemeztek. Jöleső érzéssel olvastuk előfizetőink kedves és buzdító sorait, amelyekért ezúton hálás köszönetet mondunk. — A stabilizáció mindnyájunknak visszaadta legalább a szerény életlehetőséget, és iparát szerető minden kartárs ismét olvashatja megkedvelt szaklapját! A „Fogadó” elérkezettnek látta az időt, hogy a lapot — nagy anyagi áldozattal bár, — újból megindítsa és a kartársakat meg hívja előfizetői táborába. Bízunk abban, hogy eme törekvésünk kartársainknál megértésre fog találni és előfizetés beküldésével lapunk fenntartását továbbra is biztosítani fogják. A magunk részéről azt ígérjük, hogy az újjáindítás nehézségeinek leküzdésével ezután és a kartársak támogatásával ismét pontosan, és iparunkra fontos és hasznos tartalommal fog megjelenni lapunk.

A kéthetes borkezelési tanfolyam a jelentkezett hallgatók nagy többségének kívánságára, mivel az idei szeptember korábban vette kezdetét, október hó első felében kezdődik. Erről a jelentkezett hallgatók kellő időben értesítést kapnak. Az októberi tanfolyamra szeptember hó 28-án még lehet jelentkezni a szövetség irodájában: Budapest, VI., Csengery-utca 51. I. em. 7. alatt.

Az Országos Szövetség új elnöksége e hó 13-án értekezletet tartott és az adminisztrációs ügyeken kívül meg tárgyalta a szövetség munkatervét. Egyben az elnöki értekezlet elhatározta, hogy az intézőbizottság szeptember hó 25-én, d. e. 10 órakor a szövetség helyiségében tartja ülését. Ezúttal is értesítjük a most megválasztott intézőbizottsági tagokat, hogy minden bizottsági tag részére meghívó ment.

Végül az elnökség felkéri a szövetséghez tartozó alakulatok elnökeit, szíveskedjenek a tagdíj pontos beküldése iránt intézkedni. A tagdíjfizetésre vonatkozólag körlevelet küldött az elnökség.

Miután az utóbbi időben már többször előfordult, hogy egyes vidéki helyekről 2-3 nappal a gyűléstük napja előtt a szövetségtől kiküldöttet kértek az elnökség közli, hogy abban az esetben, ha a kartársak kívánatosnak tartják, hogy összejövetelükön a szövetség képviseltesse magát, úgy ezt legalább 8-10 nappal előbb jelentsek be.

A Dunakeszi — Alagi Vendéglősök és Koresmárosok Szakcsoportja Moynagy János alelnöke alatt szeptember 4-én értekezletet tartott. Az értekezleten Pósfay Gyula, az Országos Szövetség titkára is részt vett. Az értekezlet megnyitása után Varga Gábor betértesztelte az elnöki jelentést és közölte, hogy a szakcsoport elnáríthatatlan akadályok miatt csak most tudja ismét felvenni működését és javasolja, hogy az újjáalakított csoport e hó 18-án tartsa közgyűlést a főli kartársak bevonásával. Az értekezlet többek hozzájárulása után ilyen értelemben határozott. Utána a központi titkár több rendeletet ismertett, amelyek a szakmára vonatkoznak. Wagner J. panaszkolta, hogy nem régen borvásárlás céljából az Alföldön járt és mikor a helyiséget fuvarosa a vett borral elhagyta, hatóságok közegek leigazolták és kifogásolták, hogy nem maximált áron vette a bort. Bevittek a rendőrségre, ahol előadta, hogy a bor vételi ára nincs maximálva. Egynapi ottartózkodása után — miután a hatóság megállapította, hogy ilyen rendelet nincsen — tudott csak elindulni. A központi titkár bejelentette, hogy e panaszt illetékes helyen be fogja jelenteni.

A guruló csapatok. A Nemzetközi Hálókési és Európai Nagy Expresszvonatok Társaság R.-T. azzal a kívánsággal állt elő, hogy a személyvonatok mindegyikén az utasok részére italt árulhasson. Az ital-

készletet pedig az egyik kalauzfülkében tartanák. (Olvasóink tudják, milyen közszükségleti helyiség mellett van a kalauzfülke.) Onnan azután az itallal kancsóban, vagy üvegben, valamint néhány pohárral elindulva végigjárnak a vonatot és árusítanak a nektárt. E felesleges és higiénikus üzleti tevékenységnek nem mondható elgondolás, amely amúgy sem hozható összhangba a cégjegyzett címmel: „Nagy Expresszvonatok”-kal, hihetőleg elutasításban fog részesülni. A szomjúhozó szesztestvérek ebbeli vágyait a forgalmasabb állomásokon lévő pályaudvari vendéglők vagy büffek bőséges kínálata kielégítő módon ellátja.

A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete elnöke, Németh Aladár e tisztsgöről lemondott.

Malosik Ferencet, a budapesti szakipartestület volt elnökét, 80. születésnapja alkalmával Gundel Károly vezetésével egy küldöttség kereste fel és jókívánataikat tolmácsolta.

Áthelyezett vasúti vendéglős. Lányi Árpád a Kunszentmiklós — Tass állomáson 14 évig volt bérloje, átvette a Budapest — Ferencváros pályaudvari vendéglő bérletét.

A Kunszentmiklós — Tass pályaudvari vendéglő bérletét pedig Csonka Antal a kolozsvári pályaudvari vendéglős volt bérloje nyerte el.

Az újszászi p. u. büff-vendéglő bérletét Molnár L. Mihály volt mádfalvi vasúti vendéglős nyerte el.

A zeneszerzői jogdíj. A szövetség elnöksége értesíti a vidéki szakmai alakulatok elnökeit, hogy a Magyar Szövegírók, Zeneszerzők és Zeneműkiadók Szövetkezte előreláthatólag már a jövő héten a körzvetvezői által, a zeneszerzői jogdíj megállapítása tárgyában, tárgyalást fog folytatni. Ajánlatos, ha az elnökök addigra összeírják azokat az üzlettulajdonosokat, akik üzletükben zenét tartanak, vagy megengedik a zenételtést.

Halálozás. Horváth Ferenc a ferencvárosi pályaudvari vendéglő hosszú éveken át volt bérloje, e hó 6-án hosszabb szenvedés után Budapesten elhunyt. — Rozsitz János újpesti vendéglős a Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesület tagja, e hó 14-én elhunyt.

Nem kell a vendéglősöknek 15%-os forgalmiadót fizetni. Néhány vidéki városban a forgalmiadóhivatalok a 3.230/1946. P. M. számú rendelet 8. §-át úgy értelmezték, hogy ha a vendéglősök konyhája saját előállítású árut hoz forgalomba, úgy a rendelet értelmében 15%-ban kell megállapítani a konyhaüzem forgalmiadóját. Ebben az ügyben az országos szövetség illetékes helyen eljár, ahol azt a felvilágosítást kapta, hogy e felfogás téves, az ételek után is csak 9% a forgalmiadó. Erről a pénzügyminisztérium közzétette a vidéki hatóságokat értesítette.

### Tisztelt olvasóink!

A most megjelenő lapunkat régi előfizetőink címére megküldtük. Felkérjük azokat a kartársakat, akik a lapot ismét jártni kívánják, szíveskedjenek vagy postautalványon alábbi címünkre, vagy a postai-vaálban beszerezhető bíancó befizetelapon a postatakarékpénztári 38.990. sz. csekk-számlánkra az előfizetési díjat sürgősen beküldeni.

Az előfizetési díj egy félvère 30 forint. Miután a lap előállításához szükséges papirkészlet igen kíméletben áll rendelkezésre, a lap legközelebbi számát csak azoknak küldhetjük, akik az előfizetési díjat beküldték. Ki a lapot nem kívánja, küldje vissza.

A Fogadó Magyar Vendéglős kiadóhivatala,  
Budapest, VI., Csengery-utca 51.

**Írógépek eladása, csere és javítása**  
**FORGÁCS VILMOS**  
Budapest, VI., Csengery-utca 51. III. em. 24. szám

Jókarban lévő  
**NATIONAL KASSZA**

ELADÓ. Megtekinthető: Várhegyi, Budapest, IX., Ráday-utca 17. III. emelet, Este 6-tól.

## Vendéglős özvegye

vidéki üzlet vagy kaszinó bérletet keres. Cím megadható a „Fogadó” kiadóhivatalában.

**MUST és BOR**

házhöz szállítva olcsón kapható  
**RÓZSA** - ü z e m  
Csengery-utca 10. — Telefon: 424-111

**AUTOMATA**  
**BILLIÁRDOT VESZEK**

SÉRÜLTET IS. Cím a kiadóban.

**ELADÓ**

három darab 50 hektoliteres, egészben szállítható, elsőrendű töltésképes ászokhordó, 18—20 fokos must-árban.

Érdeklődők ajánlatát „Ászokhordó” jellegre kérem a Fogadó kiadóhivatalába, Bpest, VI., Csengery-utca 51. I. 7.

**Keckeméti Mintapincészet és Kereskedelmi kft.**

BUDAPESTI TELEP:  
DÉVAY-U. 19. TEL.: LIPÓT 564

Budapesten, főútvonalon, minden információt kibőví, hat alkalmazottal igénylő, adósságmentes

**söntés vendéglő**

keres 6 vagy 12 hónapra

**20—25 ezer forint**

kölcsönt, vagy ilyen értékben

**18—20 fokos mustot**

vagy nyersen fejtett ÚJBORT.

Ajánlatokat „Megegyünk” jellegre a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Koresmárosok Országos Szövetsége, Budapest, VI., Csengery-utca 51. címre kérem.

**SÖRPULT**

**Billiárd és javítások**

vendéglői berendezések

**szék, asztal,**

alpakka, hiteles üvegáru stb.

**FRIED** Király-utca 44